

## 路德問答與家庭祭壇

陳冠賢

「家庭祭壇」是今日華人教會中，積極且普遍被推廣於信徒家庭生活中落實的教導。回顧教會歷史，改教家路德(Martin Luther, 1483-1546)也明確地強調信徒家庭對於改教成果維繫與傳承的重要性，甚至他也強調父母的角色如同家中的牧者，即使他未曾使用過「家庭祭壇」一詞。而路德於 1529 年所出版之大小問答(Large and Small Catechism)，正是他為信徒運用家庭生活教導並傳承福音信仰，所預備的素材。然而，距離今天已有 480 年歷史的路德問答，還適用於目前的信徒家庭生活中嗎？相信這是許多人心中的疑問，以下筆者將分別從日常生活和家庭節期這兩方面，來分享有關路德問答於今日家庭祭壇中的使用。

### 一、日常生活中的使用

對今日信徒而言，多數接觸到路德問答的機會與場合，是透過教會的教導系統（無論是學道班、成人主日學或是訓練課程）。然而，當時路德編寫信仰問答不僅是為提供給牧者在教會中教導信徒使用，同時也是為了父母在家庭中教導兒女而使用。因此，路德問答本身就是相當合適的家庭祭壇進行時的聚會材料。從筆者自身的經驗而言，當孩子年幼時，可以先從誦讀十誡、信經、主禱文開始，透過持續的誦讀，他們能夠因此逐步地將十誡、信經、主禱文的內容牢記於心中。然後，就可以依序漸進地教導問答內容的意義。如此，不僅是能將信仰的基礎內容穩固地紮根於孩子心中，事實上父母同樣也藉此機會，反覆地進行信仰反省與深化，當然透過持續的進行教導，也是有助於家庭祭壇的建立與穩定實施。

除了日常的教導之外，筆者建議也可以將問答中關於認罪與宣赦的教導，具體實踐於家庭聚會當中。在每次的家庭聚會中，家庭成員應當誠實地面對自己的過犯（無論是對其他家人或是對其他人），而家長也應當宣布上帝在基督裡赦免我們的好消息。透過家庭祭壇來實踐認罪與宣赦，不僅是讓家庭祭壇的進行聚焦於上帝的道—律法與福音，同時也是再次提醒我們這些聚集於家庭祭壇前的成員，我們之間的彼此和好與團契，乃是唯獨透過基督赦罪的福音。

### 二、關於家庭節期的應用

在今日社會中，家庭節期（例如：生日、結婚紀念日…等）的主要活動幾乎為消費行為所主導。筆者並不反對家庭節期中有相關的消費活動，但是基督徒家庭卻是可以把握家庭節期，安排家庭祭壇活動，使家庭成員更深體會家庭節期的意義。以下分別針對結婚紀念日、生日、受洗紀念日和父親節／母親節等家庭節期，提出路德問答在其中的應用。

#### 1. 結婚紀念日的應用：第六誡「不可姦淫」

問答對於第六誡「不可姦淫」的解釋，強調婚姻乃是出於上帝的設立，並且上帝也要求婚姻中的雙方「彼此親愛、尊重」。因此在結婚紀念日的家

庭聚會中教導（或複習）第六誡，不僅是藉此來提醒配偶雙方，肯定婚姻乃是上帝的呼召，同時也是教導未婚的家庭成員，重視婚姻的價值與意義。

## 2.生日的應用：信經首段、第四誡「當孝敬父母」

在路德問答中，關於信經首段的解釋指出，我們的生命氣息不僅是上帝的創造，並且也是上帝繼續不斷地保存。因此，在生日的家庭聚會中，透過重溫信經首段的教導，再次肯定上帝乃是「造我的主上帝」。而透過第四誡「孝敬父母」的教導，則是提醒我們，上帝不僅是藉由我們的父母創造我們，並且也是藉由父母的養育、教導，而使我們得以成長。

## 3.受洗紀念日的應用：第二誡「不可妄稱神的名」、第三誡「當守安息日為聖日」、洗禮的教導

在受洗紀念日的家庭聚會中，我們可以透過第二誡，再次提醒我們所領受的洗禮乃是奉三一上帝之名所施行的；而第三誡則是提醒我們，洗禮乃是「上帝的道與水的聯合」，因此受洗之人應當常常渴慕學習上帝的道。而關於洗禮的教導，特別是「我們裡面的老亞當，連同一切罪惡和邪情私慾，應當藉著每日的痛心、悔改，被淹死而死。並且新人應當每日復生興起，永遠在上帝面前公義純潔地活著。」藉以提醒我們，乃是天天活在洗禮的更新之中。

## 4.父親節／母親節：第四誡「當孝敬父母」

在父親節／母親節的家庭聚會中，重溫第四誡「當孝敬父母」的教導，絕對再適合不過了。不僅如此，這也是幫助其他家庭成員學習承擔權柄的機會，無論是將來為人父母、團隊中的領導者或是擔任職場中的管理職務。

以上乃是筆者將路德問答應用於家庭祭壇中的嘗試，事實上，路德問答應用於家庭祭壇的進行，相信還有相當多的可能，也需要各位弟兄姊妹運用上帝所賜的創意，加以嘗試。盼望以上的分享，不僅是拋磚引玉，更是期望路德問答這寶貴的屬靈產業，在今日的華人信徒生活中，能被好好運用。